### 走出协同推进生态文明建设的新路

□张再点



习近平总书记在全国生态环境保 护大会上强调:"要坚持系统观念,抓 住主要矛盾和矛盾的主要方面, 对突 出生态环境问题采取有力措施,同时 强化目标协同、多污染物控制协同、部 门协同、区域协同、政策协同,不断增 强各项工作的系统性、整体性、协同 性。"系统观念是马克思主义的重要认 识论和方法论, 也是习近平生态文明 思想的重要内容. 为我们全面推进美 丽中国建设、加快推进人与自然和谐 共生的现代化提供了方法论指引。贵 州始终坚持以习近平生态文明思想为 指导,坚持系统观念,把生态文明建设 贯穿于经济社会发展的各方面和全过 程,培植后发优势,奋力后发赶超,努 力走出一条具有自身特色的生态文明 建设新路

污染防治和扩绿增绿共同发力。 良好生态环境是最公平的公共产品, 是最普惠的民生福祉。习近平总境、 是最出:"要清醒认识保护生态环境、 清理环境污染的紧迫性和艰巨性,清 识识加强生态文明建设的重要补后、 必要性,以对人民群众、对子正下境 必要度负责的态度和责任,真正下境 , 好力走向社会主义生态文明时 好,为人民创造良好生产生活环境。" 生态系统是一个有机生命体,作为喀

斯特地貌发育最典型的地区之一、长 江和珠江上游的重要生态屏障,贵州 生态环境具有特殊性和脆弱性,推进 生态保护和治理必须遵循自然规律, 在多重目标中寻求动态平衡。既要采 取有力措施治理突出生态环境问题。 又要协同推进降碳、减污、扩绿、增 长,体现重点突破、全面推进的工作 思路。贵州把生态文明建设摆在突出 位置,注重综合治理、系统治理、源头 治理,促进污染防治和扩绿增绿协同 发力。一方面,实施大气、水、土壤污 染综合防治,持续推进重点行业企业 大气污染治理和机动车尾气污染治 理。完善城市空气质量应急管控措 施;实施长江经济带"三水共治",深 化河(湖)长制,补齐城镇污水收集和 处理设施短板,统筹黑臭水体治理; 加快完成土壤污染状况详查,强化土 壤污染管控和修复,严格管控重污染 耕地用途。另一方面,坚持山水林田 湖草沙一体化保护和系统治理.实施 天然林资源保护、退耕还林还草等重 点生态工程,加强自然保护区、饮用 水源地等生态安全核心区域生态修 复,实施重要河湖湿地生态保护修复 工程。在植树造林的同时,发展生态 产业、生态旅游业。新时代的多彩贵 州, 以系统观念提升生态系统多样 性、稳定性、持续性,让青山常在、空 气常新、绿水长流、土壤常净、绿水青 山正成为人民群众的"幸福不动产" "绿色提款机",也进一步筑牢了长 江、珠江上游重要生态屏障

高质量发展和高水平保护共同推进。习近平总书记强调,正确处理"高质量发展和高水平保护的关系","要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,通过高水平环境保护,不断塑造发展的新动能、新优势,着力构

建绿色低碳循环经济体系,有效降低 发展的资源环境代价,持续增强发展 的潜力和后劲。"保护生态环境就是 保护自然价值和增值自然资本,就是 保护经济社会发展的潜力和后劲。高 水平保护为高质量发展提供重要支 撑,高质量发展依靠高水平保护得以 实现,进而助力高水平保护。从根本 上讲,二者是辩证统一、相辅相成的。 贵州始终坚持系统观念,充分利用优 良生态环境这一最大的发展优势和 竞争优势,大力发展绿色低碳经济, 统筹推进一二三产业深度融合、协同 发展。一是在绿色农牧业上,树立大 食物观,充分发挥山地资源优势,因 地制宜发展特色果蔬、中药材、茶叶 等山地高效农业,打造绿色有机农产 品品牌。二是在能矿产业上,强化资源 的科学利用、循环利用、低碳利用,持 续推进"富矿精开",在提高能矿产业 附加值的同时大幅降低生态环境压 力。三是在特色制造业上,充分发挥 国家大数据综合试验区优势, 加快数 字化利用,大力实施产业数字化,推动 现代生产性服务业与先进制造业深度 融合。着力发展工业互联网、物联网, 推进自动化向智能化转型。四是在绿 色服务业上,依托良好自然生态和原 生态文化优势.大力发展文化旅游、休 闲旅居、现代康养等山地特色服务业。 通过在发展中保护、在保护中发展,打 通绿水青山与金山银山的双向转化通 道, 使区域资源优势转化为产业优势 和经济优势,产生了巨大的生态效益、 经济效益和社会效益

外部约束和内生动力共同保障。 习近平总书记指出:"要始终坚持用最 严格制度最严密法治保护生态环境, 保持常态化外部压力,同时要激发起 全社会共同呵护生态环境的内生动

力。"制度是管根本、管长远的。法律是 治国之重器, 法治是治国理政的基本 方式。党的十八大以来,贵州把制度建 设作为推进生态文明建设的重中之 重,通过加快制度创新,增加制度供 给,强化制度执行,基本建立起产权清 晰、多元参与、激励约束并重、系统完 整的生态文明制度体系, 为生态文明 建设和绿色发展保驾护航。深入开展 绿色屏障建设、生态文明大数据建设、 生态旅游发展、绿色绩效评价考核等 方面的制度创新试验, 多项生态文明 制度改革成果列入国家推广清单,形 成一批可复制可推广的制度经验。比 如,开展自然资源统一确权登记试点, 探索建立全民所有自然资源资产所有 权委托代理机制;制定生态文明建设 目标评价考核办法, 开展生态文明评 价考核:建立生态环境保护责任清单, 构建齐抓共管、各负其责的大生态环 保格局;等等。又如,率先出台全国首 部省级层面生态文明地方性法规《贵 州省生态文明建设促进条例》,颁布实 施 30 余部配套法规,充分发挥法治引 领和规范作用。同时,着力把每个人的 积极性主动性创造性充分调动起来, 激发起全社会共同呵护生态环境的内 生动力,不断增强全民生态环境保护 的思想自觉和行动自觉。比如,"垃圾 兑换超市"在许多地方开起来,从"一 路走一路丢"到"一路走一路捡",从乱 扔乱堆到懂得分类, 在把垃圾兑换成 绿色积分的同时, 生态保护意识也不 断提升。通过多种形式开展生态文明 宣传教育活动,在人们心中播撒生态 文明的种子,增强全社会节约意识、环 保意识、生态意识,推动形成绿色健康 的生活方式, 为美丽中国建设汇聚起

(据人民网)



# 生态卫士

雷英是绰源森工公司森林病虫害防治检疫司森林病虫害防治检疫站内业员、技术员,正是级工程师。从事生态保护工作 30 多年,她怀揣绿色梦想,扎根一线,跋涉在茫茫林海,奋战在科技研发最前沿,专业知识为生态保护建设,特别是林业有害生物防治做了大量工作。

为了更好保护森林 资源,雷英踏遍了绰源 生态功能区内的沟壑, 开展调查监测, 采取林 下取样坑调查法及粘胶 涂干诱捕法防治落叶松 毛虫,掌控虫口密度,预 测发生趋势,制定防治 方案,采取具体措施,有 效控制害虫发生率。工 作中,雷英刻苦钻研,注 重知识更新,经常呆在 实验室里,在显微镜下 观察害虫从卵到幼虫到 蛹再到成虫的蜕变过 程,她在实践中不断摸 索,提升了业务能力和

每年春雪尚未消 融,森防人员便进山扎 营。雷英每天和男同志 一样,负重 20 余公斤药 品徒步 4 公里投放鼠 药,渴了就喝山泉水,饿 了就啃冷馒头,晚上回 到驻地,已是筋疲力尽 虽然工作辛苦,但她感 到充实、快乐。炎炎夏 日进山监测,还要头顶 烈日,忍受蚊虫叮咬,为 了不耽误监测预报工 作,她总是抹点药膏,继 续工作,诱集昆虫,收集 标本。晚饭后,还要深 人各沟系架起诱虫灯、 高压电网,收集标本,开 展野外调查。每次防治食叶害虫时,雷英和同 事都会根据早晚山风和 谷风垂直作用,人工燃 放苦参碱烟剂,一去就 是一周

位于绰源森工公司 森防站办公楼西侧的绰 源森工公司自然生态 自雷英担任馆长以来,她不间断对标本清理维护,建立索引,使展品管理规范化。截至目前,有昆虫标本 3496件,共12目 58 科 267种;植物标本 1700余件,80科 195属 236种;动物标本 142件,16科 34属 56种;浸渍、矿石、木桩标本 37件。

馆,宛如缩小版的森林

现在,自然生态馆 的标本越来越多, 品种 越来越丰富,渐成体系。 而自然生态馆现在的规 模,跟雷英的辛勤付出 是分不开的。总能看到, 她自己动手制作植物和 昆虫标本,每次上山都 会将诱集的昆虫收集 好,挑选体型完好的蝶、 蛾制成标本。一次,她在 市场发现罕见的猪苓, 便买下制作成浸渍标 本, 使得展馆物种不断 丰富。观展期间,雷英还 承担讲解员工作,每当 有参观、调研,雷英都会 认真细致讲解, 平实的 语言让观展人收获颇

谐共生的重要性。 在推进林区绿色高 质量发展中,断学习,多 为为林区生态最前等习, 与产业发展贡献自己事 为为量。2019年1月,安 参加的内蒙古大兴育区等 野生白鲜驯化繁育区等 野生白鲜蒙古,将政市 等技术厅评为"内夷"。 自治区科学技术成果"。

这就是雷英,以实际行动诠释扎根林区、用心护绿的信念,将青春年华和智慧汗水奉献给自己热爱的森防事业。

# 雷英:孔

根

TUT

Щ

4≡

## "一个新鲜概念",为浙江发展定下了绿色的底色

□ 顾小立



走进正在浙江杭州举办的"大道之行——'八八战略'实施 20 周年大型主题展览",不少观众在写着"一个新鲜概念"的展板前驻足。

这块展板的内容显示, 2002年11月,"生态省"这个 词第一次出现在浙江干部群 众面前,为未来的浙江发展定 下了绿色的底色。

"在 20 多年前,'生态省'绝对是个新鲜词,但却出现得十分及时。"在湖州市德清县东衡村党委书记章顺龙印象中,粗放型发展在当时浙江一些地方普遍存在,不蓝的天、不清的水、不绿的山随处可见。

"拿我们东衡村来说,当 时家家户户忙于开矿,到处都 是机器轰鸣。村里环境一片 '脏乱差',晴天'一身灰'、雨 天'一身泥'基本是家常便饭, 水体、土地污染也十分严重。" 音顺龙说

在浙江生态省建设进程中,东衡村下决心关停所有矿场,并有序做好矿坑回填、复垦还耕工作。以整村大花园建设为目标,村里淘汰了高污染产业,全面推进绿色有机项目发展,钢琴文化园建设让集体收入大幅提升。

如今的东衡村,一排排整 齐的小别墅掩映在青山绿水间,尽显江南水乡的别样秀美。 "家园的环境上去了,大家的日 子也越过越红火。"章顺龙说。

东衡村的变化,是浙江生态省建设不断取得实质效果的缩影。20年来,浙江先后实施四轮"811"生态环保行动,打出"五水共治""三改一拆"等系列组合拳,生态环境发生了翻天覆地的变化。

省控断面优良水质比例

从 42.9%升至 97.6%,全面消除 劣 V 类断面;设区城市 PM2.5 平均浓度从 61 微克/立方米降到 24 微克/立方米;重点建设用地安全利用率保持 100% ……一项项数据说明,良好的生态环境已经成为浙江高质量发展的优势所在、动力所在、后劲所在。

在"八八战略"实施 20 周年系列主题新闻发布会上,浙江省生态环境厅党组书记、厅长郎文荣介绍,"十四五"以来,浙江把减污降碳协同增效作为绿色转型总抓手,开展全国首个减污降碳协同创碳以率先建立重点企业碳排放高量设,率先建立重点企业碳排水水,开展重点行业碳排水水,开展重点行业碳排水水,,种校核电、风光电、抽水、蓄能等清洁能源项目建设,将生态价值释放到农业、文旅、商贸、科创等关联产业。

"绿水青山不仅是展示今日浙江的'金名片',还成为可持续发展的'聚宝盆'。"郎文荣说。 (据人民网)

#### 自然•昆虫

#### 布 螢 蛱 蝶



识别特征:

翅展 34~37mm。翅面黄褐色,斑纹黑色,趣脉黑色。前翅基半部黑色,中室中部和末端各有 1 个黑班,前缘黑褐色,外缘线"S"形弯曲,亚缘线黑色,亚外缘线黑色,翅面布网状纹。后翅与前翅近似。



近日,乌尔旗汉森工公司森林病虫害防治站布设粘网开展 2023 年秋季鸟类环志工作。此次秋季鸟类环志工作约60天,共布设环志粘网50余片。

王毅东 解喜春 摄

#### 钱塘潮有多少种形态?

□ 李薇



银线相交,浪翻如雪,拍岸而起……这是钱塘江涌潮的壮丽美景。如此恢弘独特的景观,是如何产生的呢?

产生的呢? 钱塘江涌潮的产生与海洋潮汐、河口地形等密切相关,特别是在农历八月十五至八月十八,太阳、月球、地球几乎在一条直线上,海水受到的引潮力最大,涨潮现象最显著。杭州湾呈喇叭形,口大肚小,同时,钱塘江河道澉浦以上的水深急剧变浅,会导致潮水易进难退,大量潮水涌入狭浅的河道,潮头受到阻碍,后面的潮水 又急速推进,后浪推前浪,潮水如万马奔腾,气势磅礴。

目前在钱塘江能观察到的8 种涌潮形态,主要分布于海宁段 和杭州段:在江道顺直且没有障 碍物的区域,会形成一条线状的 整齐潮头,即"一线潮";在多有 沙洲出现的钱塘江下游,潮头遇 到沙洲后,被截断形成两股潮, 如果两股潮绕过沙洲后交汇,则 会形成十字、人字等形状的"交 叉潮";如果两股潮没有交汇,依 次通过,就会形成"二度潮";当 涌潮遇到急弯、堤坝等障碍物 时,若潮头大致从正面撞向障碍 物,会折返而产生"回头潮":如 果潮头线与障碍物呈较大的角 度,则会在转角处产生冲天巨 浪,形成"兜潮",或称"冲天潮"; 如果"二度潮"的后潮遇到前潮的"回头潮",两潮对撞会产生罕见又壮观的"对撞潮";当涌潮强度较弱时,不完全破碎的潮头会呈波纹状,称为"波纹潮";如果"波纹潮"与"一线潮"交汇,则会形成独特的"鱼鳞潮"。

钱塘潮蕴含着丰富的自然资源:比如,潮汐能是一种可再生能源,潮水落差越大,能量越大;此外,涌潮携带大量外海泥沙进入钱塘江河口,促进了沿岸海涂的淤涨,也为水生生物的生长与繁殖提供了丰富的营养物质。

随着社会进步和观念改变,人们逐渐意识到了钱塘潮作为珍贵自然景观和人文景观的价值,保护涌潮景观也成为现在钱塘江治理的重要原则。

近年来,对钱塘潮的保护措施不断完善。2000年,保护涌潮被写人钱塘江管理局的工作报告;2016年,世界首个涌潮观测站启用,为涌潮的研究和保护提供了大数据;2017年修订的《浙江省钱塘江管理条例》明确规定"保护钱塘江涌潮"。在穿越钱塘江的钱江隧道工程建设中,水利专家通过模型实验发现在盐官附近建桥会影响涌潮景观,改为修建隧道过江,保护了涌潮景观。

此外,要提醒观潮者的是, 大潮固然壮观,但观潮时也要 提升自我保护意识,充分认识 到潮水的危险性,选择安全区 域观赏。

(据人民网)